Kapitel 18
Warme und Kalteapparate

18.1
Warmwassererwarmer
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18 WARME- UND KALTEAPPARATE
1 WARMWASSERERWARMER

EST Frage Vorschrift Antwort
1 Welche Speicher-Wassererwarmer werden nach Hteratur — Kleinwassererwarmer
101 ihrer Grosse unterschieden? — Mittlere Wassererwarmer
— Grosswassererwarmer
EST Frage Vorschrift Antwort
1 Welche Speicher-Wassererwarmer werden nach Literatur a) b)
102 der Ausfiihrung unterschieden? Runde Boiler Offene Bauart
Wandboiler (Uberlaufboiler)
Flachboiler Geschlossene
Einbauboiler Bauart
Stehboiler (Druckboiler)
c)
Klein, mittlere und
grosse
Wassererwarmer
EST Frage Vorschrift Antwort
1 Was ist der Unterschied, ob ein Speicher- Heratur
103 Wassererwarmer (Boiler) liegend oder stehend Oben befindet
aufgestellt wird? sich das warme

Wasser.

Mischzone

Mischzone

Die Mischzone ist beim liegenden Boiler
grésser! Die Energieverluste sind aus
diesem Grund etwas grésser.

EST Frage Vc?rschriﬁ Antwort
1 Wo entstehen beim Standardboiler die grossten Literatur
104 Warmeverluste? Exklusive Verteil- und

Anschlusssystem
1. Isolationsverluste beim Wasse-
rerwarmer

Inklusive Verteil- und
Anschlusssystem
Rohrleitungen
Sicherheitsbatterie
Anschlusskabel
Anschlussraum

akrwd

Ausgabe: 09. April 2011 Auflage 5
www.ibn.ch




EST  ELEKTRISCHE SYSTEMTECHNIK LOSUNGSSATZ Seite 3

18 WARME- UND KALTEAPPARATE
1 WARMWASSERERWARMER

EST Frage Vc?rschriﬁ Antwort .
1 Man kann die Speicherwassererwarmer nach Hteratur Offene Bauart, Uberlaufboiler

105 dem Drucksystem unterscheiden. Wie sieht die- — Geschlossene Bauart, Druckboiler
ser Unterschied aus?

EST Frage Vorschrift Antwort
1 Wie ist ein Speicherwassererwarmer aufgebaut? Heratur
106 (Skizze inklusive Wasser- und Elektroanschluss) @ Innenkessel aus rostfreiem Stahl,
legiertem Kupferblech oder Emaillie-
rung
O |solation
O Zweite thermische Sicherungen
© Thermostat
® Heizelemente
® Wasseranschliisse (Warmwasser
und
© Sicherheitsbatterie Kaltwasserseite
EST Frage Vorschrift Antwort
1 Warum braucht es am Kaltwassereintritt eine Literatur Damit das kalte einstrdomende Wasser
107  Verteilerkappe @ ? das Boilerwasser nicht durcheinander
mischt!
EST Frage Vorschrift Antwort
1 Was muss bei einem Druckboiler immer im Kalt- Literatur
108 wasserbereich eingebaut sein? O Sicherheitsbatterie
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18 WARME- UND KALTEAPPARATE
1 WARMWASSERERWARMER

EST Frage Vorschrift Antwort
1 Welche Teile hat eine Sicherheitsbatterie (Richti- Literatur
109 ge Reihenfolge von der Kaltwasserseite betrach- e 1. Kaltwasserhahn H
tet) 2. Druckreduzierventil D
o 3. Ruckschlagklappe R
NIN 4. Sicherheitsventil S
12-35
EST Frage Vc?rschriﬁ Antwort
1 Wie goss ist der Betriebsdruck eines Boilers? Hteratur — Betriebsdruck 6 bar
110 Wie gross ist der Prifdruck? — Prifdruck 12 bar
EST Frage Vgrschriﬂ Antwort
1 Welche Typen von Heizkérpern bei den Speicher- Hteratur — Tauchrohrheizkérper
111 Wassererwarmern (Boiler) kennen Sie? — Panzerheizstabe
EST Frage Vc?rschriﬁ Antwort
1 Welches sind die wesentlichen Unterschiede der Hteratur — Auswechselbarkeit
112  zwei Systeme von Heizkdrpern bei Boilern? — Warmeleitung zum Wasser
— Stossspannungsfestigkeit
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18 WARME- UND KALTEAPPARATE
1 WARMWASSERERWARMER

EST Frage Vorschrift Antwort
1 Wie ist ein Bimetall-Thermostat prinzipiell aufge- Hieratur Zwei verschiedene Metalle mit unter-
113 baut und wie funktioniert die Auslésung schiedlicher Langenausdehnung betéati-
bzw. der Unterbruch des Stromkreises? gen durch die Differenzlange einen Kon-

takt, welcher direkt den Haupstromkreis
schaltet oder durch Unterbrechung des
Steuuerstromkreises (Hilfsstromkreis)
indirekt den Hauhtstromkreis schaltet!

EST Frage Vorschrift Antwort
1 Was ist der wesentliche Unterschied zwischen Heratur Die zweite thermische Sicherung muss
114 einem Thermostaten im Boiler und der zweiten immer direkt den Hauptstromkreis beein-
thermischen Sicherung (F) ? flussen!
EST Frage Vorschrift Antwort
1 Warum braucht es eine zweite thermische Siche- Literatur Gemass NIN missen Druckboiler eine
115  rung? zweite thermische Sicherung aufweisen,

welche den Boiler vor Ubertemperatur
(Uberdruck) schitzt!

EST Frage Vgrschriﬂ Antwort
1 Welche Auslésesysteme bei zweiten thermischen Heratur — Bimetallauslaser (Bimetallscheibe)
116 Sicherungen werden eingesetzt? — Schmelzlotausléser

— Flussigkeitsausldses
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18 WARME- UND KALTEAPPARATE
1 WARMWASSERERWARMER
EST Frage Vorschrift Antwort
1 Anhand der Skizze ist: Hieratur a) Zwei Bimetalle, wobei das Metall mit
117 a) der Aufbau der grésseren Langenausdehnung mit
b) die Funktion dem Schalterkontakt direkt oder tber
c) der Zweck ein Hilfssystem mit dem schalter ver-
des Boilerthermostaten zu beschreiben! bunden ist.
b) Die Langenausdehnungsdifferenz
H der zwei unterschiedlichen Metalle
e b ~ unterbricht den Stromkreis. Nach
I - Abkiihlung des Bimetalles wird der
H Stromkreis wieder automatisch
geschlossen.
c) Regulierung der Wassertemperatur
EST Frage Vorschrift Antwort
1 Anhand der Skizze ist: Heratur a) Bimetallscheiben mit Vorspannung
118 a) der Aufbau sind mit einem Schalter verbunden
b) die Funktion b) Das erwarmte Bimetall biegt sich und
c) der Zweck kippt auf die untere Seite. Dadurch
des Sicherheitsthermostaten zu beschreiben! wird der Stromkreis unterbrochen.
Das abgekuhlte Bimetall kann sich
Bimelallscheibe ohne fremde Hilfe nicht mehr auf die
obere Seite bewegen.

c) Der unterbrochene Stromkreis muss
von Hand am Sicherheitsthermostaten
wieder geschlossen werden (Zweite
thermische Sicherung)

EST Frage Vorschrift Antwort
1 Der Einbau eines Speicher-Wassererwarmers Hieratur a) d=4cm
119 (Boiler) sei wie skizziert gegeben. 42 b) d=8cm
Gefragt ist der Mindestabstand d von brennbaren c) Waérmeisolation und 1 cm Abstand
o Gebaudeteilen: d) Luftschlitze oben und unten
< @) beiBoilern bis 65°C Wassertemperatur!
b) bei Boilern tiber 65°C Wassertemperatur!
c) Was ist vorzukehren, wenn die Abstande o
unter a) und b) nicht eingehalten werden bzw.
unterschritten werden? . .
d) Wie wird eine genligende Luftzirkulation ~
gewahrleistet?
EST Frage Vorschrift Antwort
1 Druckboiler und elektrische Dampferzeuger mis- Literatur
120 sen min. drei elektrische Abschaltvorrichtungen e 5. Hauptschalter

s1
S2

NIN
12-37

aufweisen. Welche sind diese?

6. Thermostat
7. Zweite thermische Sicherung
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18 WARME- UND KALTEAPPARATE
1 WARMWASSERERWARMER

EST Frage Vorschrift Antwort
1 Wer tragt die Verantwortung flr den richtigen Hieratur Der Elektroinstallateur und
121 Einbau der elektrischen und wasserseitigen Si- der Sanitérinstallateur
cherheitsvorkehrungen?
Inbetriebnahme des Boilers ohne Sicher-
heitsbatterie und ohne Wasser im Boiler

verboten.
EST Frage Vgrschriﬂ Antwort
1 Wieviel betragt der durchschnittliche Anschluss- Heratur
122 wert eines Warmwassererwérmers (Boiler)? p. Moy 4810 iy g
4 ty Mg
4 Aufheizleistung P, [w] ! Aufheizleistung P, W]
[] g, =60°C 8, =80°C (7] gy =60°C gy =80°C
8 8 750 1000
6 6 1000 1500
4 4 1500 2000
Als — 500C Alg — 700C AY =50°C A?j = 70°C
Bk=10°C, cw=4,18kJ/kg°C, Vg=100 Liter, ng=0,94
EST Frage Vc?rschrift Antwort
1 Wie ist ein Speicherwassererwérmer aufgebaut? Hieratur 1. Kaltwasserhahn
123 Bezeichnen Sie die relevanten Elemente (Boiler, 2. Druckreduzierung
Warm- und Kaltwasser) von 1-7. 3. Rulckschlagklappe
4. Sicherheitsventil
5. Sicherheitsbatterie
6. Elektrischer Hauptschalter
7. Thermostat
WL .3
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EST Frage Vgrschriﬂ Antwort
1 Wie ist ein Speicherwassererwdrmer aufgebaut? Heratur 8. Zweite thermische Sicherung
124 Bezeichnen Sie die relevanten Elemente (Boiler, 9. Isolation
Warm- und Kaltwasser) von 8-14. 10. Innenkessel aus rostfreiem Stahl,

legiertem Kupferblech oder
Emaillierung
11. Haupthahn Warmwasser
12. Magnesiumanode (Rostschutz)
13. Abfluss fur WasserUtberschuss
14. Verteilerkappe
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